

星报记者走基层

温暖——我们身边的道德力量

80岁的儿媳与102岁婆婆情同母女 用白发抒写孝义

吴楚 记者 张发平 文/图

土坯和石头垒砌的瓦房，简陋而杂乱。102岁老人葛氏安详地端坐在门前，80岁的儿媳陶守英正在为她梳理着白发，这一婆一媳在秋日阳光的映照下，满脸的褶皱

笑开了花，她们正在享受夕阳红的幸福时光。10月25日，记者在巢湖市卧牛山街道下朱村葛村采访时，看到了这对白发婆媳相依相伴、相惜相顾的温情画面。

情同母女：怎一个“孝”字了得

“我们婆婆命苦啊，她早年丧父，中年又丧夫……”80岁的陶守英一边为婆婆梳理头发，一边告诉记者，婆婆一生命运多舛，百岁老人饱经人世沧桑。

葛氏虽然经历过许多苦难，但她又是幸福的，她不但活过了百岁，还有一个孝顺的好儿媳陶守英。10年前，丈夫去世后，已经70岁的陶守英把92岁的婆婆葛氏接回下朱村赡养。从此，两位老人相依为命。陶守英不但照顾婆婆生活起居，年岁已高的她还下地干活，种蔬菜，捡些废旧物品卖些零钱，有时候买些荤菜，给婆婆补一补身体。

相依为命：白发婆媳演绎挚爱亲情

据当地村民介绍，陶守英对婆婆葛氏的关怀可谓无微不至。陶守英每天帮老人梳头、倒便盆，陪老人说话，定期给老人洗头、洗澡。有时老人会耍小脾气，陶守英就像哄小孩一样哄着她。“儿媳比女儿还亲啊！”尽管葛老太太说话口齿不是很清晰，但她还是要在记者和众人面前夸一夸陶守英。记者注意，葛氏头发整齐，穿着干净，除听力和眼神略差外，精神状态非常好。

邻居们都说，葛氏之所以能健康地活到今天，多亏了有儿媳陶守英的照料。多年来，这对白发婆媳相依相伴、情同母女的真情故事在当地传为佳话。



80岁高龄的儿媳陶守英(后)正在给102岁的婆婆葛氏梳理头发。

新婚女儿车祸去世，父亲帮其续写博客 用文字延续生命

记者 宁大龙 雷强 文/图

2008年12月17日，安徽芜湖籍著名主持人魏笑，在从芜湖前往无锡的路上，遭遇车祸，失去了年轻的生命。但是她的“声音”并没有完全消失——魏笑的父亲魏开诚，在此后的无数个日夜里，每每登录女儿的微博，写下一篇篇博文，寄托自己的哀思。3年来，这个名为“丛中笑”的新浪博客，点击率已经高达近300万，感动了无数网友。魏爸爸用这种特殊的方式，让女儿的生命得以延续……



我知道，你也盼回家……
盼回到爸爸、妈妈的怀抱

魏爸爸亲手制作的怀念女儿的图片

年轻女主持留下“美丽留白”

魏笑曾经是一个优秀的主持人。2008年12月15日，魏笑写下一篇博文，标题为“美丽留白”，文章里只有短短一句话：“某年某月的某一天我会再来记录今天的所有……”这一天，不仅是魏笑25岁的生日，也是她跟丈夫领取结婚证书的日子。然而，

幸福往往是脆弱而短暂的，就在写下这篇博文的第三天，在从芜湖去无锡的路上，她和丈夫所乘坐的客车不幸遭遇车祸，魏笑在车祸中失去了年轻的生命……而曾在博客中提到的，将再回来记录所有的承诺，也成了绝笔。

父亲替女儿续写博客寄托哀思

2009年3月9日，人们惊奇地发现，沉寂了许久的魏笑博客“丛中笑”，突然更新了一篇新的博文：敬告所有关心魏笑的网友。博客里这样写道：“从今天起，我——魏笑的爸爸开始为魏笑更新博客，我一定不使所有关心魏笑的人失望！并恳请各位帮助和关

照。”写这篇博文的，正是魏笑的父亲魏开诚。重新焕发“生命”的博客“丛中笑”，不仅得到了比从前更多的关注，魏爸爸在博客中的文字，也感动了无数和他有相同经历的网友。渐渐的，魏笑的博客也成了这些与魏爸爸一样，失去亲人的网友的倾诉台。

“想通过文字将女儿的生命延续”

记者：“你是怎么想起来替女儿更新博客的？”
魏开诚：“最早，我是听魏笑的朋友说起，魏笑有这么一个博客，很多怀念她的人，都经常去那个博客寄托哀思。后来在新浪官方的帮助下，我找到了这个博客的用户名和密码，就开始着手更新博客了。”

记者：“您是不是经常觉得，魏笑还以某种方式活着？”

魏开诚：“是的，我常常觉得魏笑其实就在我身边陪着我，并没有去另一个世界。我写博客，也是希望通过文字，让女儿的生命用另一种方式得到延续。”

记者：“有什么话想跟那些同样失去亲人的人说吗？”

魏开诚：“孩子们已经去了天堂，活着的人要好好活下去，希望受伤的父母们能向前看，尽快走进新生活！”

年近八旬老夫妻照顾一对瘫儿54年 用坚强诠释伟大

丁刚 马芹芹 记者 李尚辉 文/图

单老和汪其英是一对老夫妻，如今他们已年近八旬，在面对两个患有先天性小脑失调症，终身无法站立、瘫痪在床的儿子时，“享福”二字，54年来，除了在梦里他们似乎从未感受过。

54年来夫妻俩从不言弃

单老和汪其英一家居住在安徽中医学院宿舍内。55年前，他们二人喜结连理。婚后，相继生了两个儿子。令二老痛苦的是，两个儿子都患有先天性小脑供给失调。不但站不起来，就连生活也完全无法自理。如今大儿子54岁，小儿子也已49岁，吃喝拉撒睡仍离不开父母的帮助。不少熟人劝说他们夫妻俩，把孩子丢掉省事。

“我是他们的妈妈，只要我活着一天，就不会不管他们。”每一次，汪其英都是这么回应熟人们的劝说。就是这样一个誓与命运抗争到底的坚强信念，令他们54年来从不言弃。

年岁渐高担忧瘫儿无人管

漫长的54个春秋，为了呵护好脑瘫儿，夫妻俩熬红了双眼，熬白了头，游山玩水与他们无缘，节假日的走亲访友他们无法抽身。如今，73岁的单老被查出患上了膀胱癌，69岁的汪其英也患有严重的心脏病。

“我们这辈子没干成啥事，但无愧于心，尽管一生操劳，也无怨无悔。现在唯一的愿望就是等以后实在动不了的时候，能有个地方让两孩子住，能有人照顾他们，让他们继续活下去。”即便担忧，作为一位母亲，汪其英对孩子的爱依然坚定，“我会尽我最大的力量，呵护他们，直到生命结束……”



一家四口